

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБНУ
«Научный центр психического здоровья»
доктор медицинских наук, профессор

Т.П. Клюшник

" 28 " ноября 2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение

«Научный центр психического здоровья»

о научно-практической ценности диссертации

Хруленко-Варницкого Игоря Олеговича на тему «Клинико-психофизиологические особенности эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы. Необходимость дальнейших всесторонних исследований эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах продиктована современными требованиями практики к эффективности терапии наиболее распространенной группы психических заболеваний. Исследование клиники и патогенеза непсихотических психических расстройств в последние десятилетия привело к осознанию того, что большинство возникающих при нервно-психическом перенапряжении психопатологических симптомов формируются в тесной связи с эмоциональными расстройствами, сопровождающимися различными психофизиологическими нарушениями. При этом в сфере негативных эмоциональных переживаний пациентов доминируют три основные негативные эмоции - тревога, печаль и гнев. Если причины и обстоятельства формирования таких клинических феноменов, как

тревога и депрессия исследованы достаточно подробно, то особенности возникновения гнева, ярости и часто наблюдаемых при них ярких, нередко сопровождающихся агрессией поведенческих проявлений представляются недостаточно изученными. К настоящему времени преимущественно западными исследователями накоплен большой материал, подтверждающий распространность таких эмоциональных нарушений, отражающих сложные механизмы дисгармонии психофизиологического регулирования поведения человека, их представленность в клинической картине широкого спектра непсихотических психических расстройств. Имеющиеся данные предположительно свидетельствуют о том, что непсихотические психические расстройства, протекающие с проявлениями повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, связаны с различными активационными процессами мозга, для исследования которых в настоящее время существует значительное количество валидных методик. Тем не менее, должного внимания, особенно в комплексных исследованиях, эти аспекты не получают.

Все вышесказанное свидетельствует в пользу несомненной актуальности обращения автора диссертационной работы к системным исследованиям выраженных эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах. Выполненная И.О.Хруленко-Варницким диссертационная является своевременной, а также важной и полезной в решении прогностических и терапевтических проблем в указанной выше области исследования.

Цель представленного исследования состояла в установлении клинико-психофизиологических особенностей формирования состояний повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, определении их места в общей структуре непсихотических психических нарушений и обосновании дифференцированных терапевтических подходов к лечению больных с выраженными эмоциональными нарушениями. Задачи исследования четко сформулированы автором и дают полное представление о

последовательности реализации цели диссертационной работы.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В представленной диссертационной работе целый ряд полученных автором научных результатов с уверенностью можно отнести к безусловно новым, вносящим существенный вклад в изучение феноменологии непсихотических психических расстройств.

Научная новизна исследования, прежде всего, определяется системным анализом клинико-психопатологических, клинико-психологических и психофизиологических характеристик больных в основных нозологических группах непсихотических психических расстройств с различной степенью выраженности раздражительности и эмоциональной возбудимости. Данный подход позволил автору исследования установить характеристики личностных, биологических особенностей («почвы») и психогенных воздействий, способствующих развитию состояний повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, а также доказать, что модальность повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, по сути, является самостоятельным феноменом, по-разному проявляющимся в структуре различных симptomокомплексов.

Новыми для науки и практики являются содержательные описания психофизиологических, нейровегетологических и нейрофизиологических характеристик состояния больных, играющих значительную роль в формировании клинических вариантов нервно-психических расстройств, сопровождающихся повышенной раздражительностью и эмоциональной возбудимостью. Автором убедительно показано, что высоким ее уровням соответствует преобладание процессов активации, сочетающихся с истощением адаптационных механизмов, отражающих существующие особенности пластичности мозга. Особый научный интерес представляют выявленные новые характеристики электрической активности мозга, характерные для высоких уровней раздражительности и эмоциональной

возбудимости.

Несомненной научной новизной обладают и установленные особенности терапии НПР с учетом имеющихся у больных выраженных эмоциональных нарушений в виде повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, предопределяющие сложности в выборе, как психотерапевтических программ, так и эффективно действующего базового психофармакологического средства, недостаточную эффективность монотерапии. На их основе автором выработаны практические рекомендации о более продолжительных терапевтических курсах, последующей длительной поддерживающей терапией с использованием комплексных индивидуально подобранных лечебно-реабилитационных программ.

Научная новизна, достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, полученных при исследовании, не вызывает сомнений. Они подтверждаются: - объёмом изученной выборки (350 наблюдений); - оптимальным подходом к формированию групп сравнения; - использованием для решения поставленных цели и задач современного комплексного методологического подхода, включающего клинико-психопатологический клинико-психологический, психофизиологический, нейровегетологический и нейрофизиологический методы; - применением психометрических методик (в том числе и в виде разработанных автором клинических опросников), соответствующих целям и задачам, поставленным в работе, и позволяющих объективно оценить полученные результаты. Статистическая обработка материалов работы с использованием современных, преимущественно, непараметрических математических методов корректна и достаточна для констатации обоснованности полученных выводов. Таким образом, диссертационная работа И.О.Хруленко-Варницкого выполнена на высоком научном и современном методологическом уровне.

Диссертация оформлена традиционно, изложена на 338 страницах машинописного текста в компьютерном наборе, состоит из введения, семи

глав, выводов, приложения и библиографического указателя, включающего 576 источника (310 отечественных и 266 иностранных). Работа иллюстрирована 50 таблицами и 15 рисунками.

Результаты исследования подробно приведены в соответствующих главах диссертации, хорошо структурированы, резюмированы в четко сформулированных выводах, логически вытекающих из содержания работы и соответствующих поставленным цели и задачам.

Значимость для науки и практики. Полученные в диссертационном исследовании И.О.Хруленко-Варницкого результаты вносят существенный вклад в развитие психиатрической науки.

Несомненную теоретическую ценность имеют сформулированные автором представления об особенностях формирования непсихотических психических расстройств, протекающих с выраженным эмоциональными нарушениями в виде повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости. Обнаруженные статистически значимые закономерности позволили обосновать предположение, что для развития проявлений повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, наряду с клинико-психопатологическими особенностями, имеют значение личностно-типологические характеристики и психофизиологические характеристики больных.

Результаты диссертационной работы имеют высокую практическую значимость, поскольку открывают возможности для дальнейшего углубленного научного и диагностического поиска в целях решений прогностических и профилактических задач, определения критерииев прогноза болезненного состояния и обоснования индивидуализированных комплексных лечебно-реабилитационных подходов к терапии. Установленные в нейрофизиологических исследованиях ЭЭГ-феномены, специфичные для состояний, протекающих с повышенной раздражительностью и эмоциональной возбудимостью, могут составить

основу для их выявления и ранней профилактики, в том числе у лиц особых профессий, связанных с психоэмоциональным напряжением.

Личный вклад автора. И.О. Хруленко-Варницкий, проанализировав большой клинический материал, обнаружил несомненную научную зрелость в оценке полученных результатов. На основе клинико-психопатологического анализа методически четко были обследованы пациенты с непсихотическими психическими расстройствами в основной клинической группе (272 набл.) и группе сравнения (78 набл.). Диссертантом спланировано и организовано проведение системного комплексного исследования с привлечением клинико-психологических, психофизиологических, нейрофизиологических, нейровегетологических методов и проведена статистическая обработка полученных данных. При этом дополнительно использовались лично разработанные опросники ранжированной оценки выраженности регистрации клинических проявлений повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости. Результаты работы проанализированы в сопоставлении с литературными сведениями и оформлены лично автором. И.О. Хруленко-Варницкий принимал непосредственное участие в клинико-психологическом, психофизиологическом, нейрофизиологическом и нейровегетологическом исследованиях.

Обоснованность научных положений и результатов диссертационной работы, выдвинутых соискателем, определяется квалифицированной клинической оценкой полученных результатов в соотнесении с данными работ, проанализированных в обзоре литературы, согласованностью данных самостоятельно проведенного исследования и научных выводов.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей психиатров, психотерапевтов, медицинских психологов.

Работу по обсуждаемой теме рекомендуется продолжить. В частности,

целесообразно проведение дальнейших клинико-психопатологических исследований непсихотических психических расстройств, протекающих с клиническими проявлениями повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости в сопоставлении с данными биологических, в частности иммунологических и генетических методов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы в учебных курсах. Результаты диссертационного исследования И.О.Хруленко-Варницкого могут быть использованы: - в практическом здравоохранении, в работе на базе отделений психиатрических стационаров, психоневрологических диспансеров, при ведении пациентов с непсихотическими психическими расстройствами; - в педагогическом процессе в ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России, ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России и в других высших медицинских учебных заведениях на кафедрах психиатрии и психотерапии. Диссертационные материалы следует использовать в структуре учебных программ для постдипломного образования по специальности «Псichiатрия», в учебном процессе по подготовке ординаторов и аспирантов ФГБУ ««Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации». Следует учитывать результаты и выводы диссертационной работы при составлении методических пособий для психиатров и психотерапевтов.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к выполнению диссертационной работы нет. Имеются отдельные особенности изложения материала, связанные со стилистической сложностью текста диссертации, что несколько затрудняет ее восприятие, однако не снижает ценности исследования.

Эти замечания носят дискуссионный характер. Они не снижают научной и практической значимости диссертационной работы.

Печатные работы

Опубликованные по результатам исследования 18 научных работ в виде статей (из них 11 в рецензируемых журналах из Перечня рекомендуемых ВАК), методических рекомендаций и тезисов в полной мере отражают основные положения диссертации.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы. В исследовании И.О. Хруленко-Варницкого представлены надлежащим образом оформленные ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности работы (отчёт о проверке от 03.06.2017 18:27:21 ID 4583391, проверено системой «Антиплагиат»).

Заключение

Таким образом, диссертация Игоря Олеговича Хруленко-Варницкого на тему: «Клинико-психофизиологические особенности эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведённого автором исследования осуществлены научные разработки и сформулированы научные положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальной для психиатрии научной проблемы – получение новых данных о патогенезе непсихотических психических расстройств, протекающих с выраженным эмоциональными расстройствами в виде повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, на основании системного анализа клинико-психопатологических, клинико-психологических и психофизиологических характеристик больных в основных нозологических группах непсихотических психических расстройств.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости результатов работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335), а ее автор Игорь Олегович Хруленко-Варницкий заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации И.О.Хруленко-Варницкого на тему: **«Клинико-психофизиологические особенности эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах»** обсужден и утвержден на заседании Учёного совета ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» (протокол № 8 от 28.11. 2017 г.).

ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»,
ведущий научный сотрудник отдела
по изучению пограничной психической патологии,
профессор, доктор медицинских наук
по специальности
14.01.06 - «Психиатрия»

Елена Владимировна Колюцкая

Подпись д. м. н., профессора
Е.В.Колюцкой заверяю.
Ученый секретарь ФГБНУ
«Научный центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук

Александра Николаевна Бархатова

« 28» ноября 2017г.

Адрес:115522, Москва, Каширское шоссе,
дом 34.
Телефон: +7 (495)109- 03-93;
E-mail:ncpz@ncpz.ru